

工作简报

第二十四期(总第 721 期)

汕头职业技术学院

二〇二四年九月五日

目 录

1. 学校获文旅部职业教育提质培优行动计划项目立项
2. 我校学生荣获潮汕星河奖佳绩
3. 我校英歌舞传承发展中心开展阶段性工作成果研讨会
4. 学校召开“双百行动”2024年下半年工作推进会
5. 文化旅游学院召开2024年秋季学期教职工大会

学校获文旅部职业教育提质培优行动计划项目立项

文化和旅游部办公厅 8 月 27 日公布《文化和旅游部办公厅关于公布 2024 年全国文化艺术职业教育和旅游职业教育提质培优行动计划支持名单的通知》，我校和汕头市文化广电旅游体育局联合申报的《产教融合背景下国家级非遗文化项目“英歌舞”的学生传承实践中心建设》脱颖而出，获得“学生实践引领计划”类项目的立项。全国 15 所院校入选本项目，广东省仅 1 所院校入选。

据悉，全国文化艺术职业教育和旅游职业教育提质培优行动计划是国家文化和旅游部设立的行业人才培养专项，旨在推动文化艺术职业教育和旅游职业教育深化产教融合、校企合作，强化院校整体的行业产业实践创新能力和职业岗位技术技能培养能力，提高行业人才培养适应性和技术技能水平。

我校积极推动国家级非物质文化遗产代表性项目英歌的传承与发展，成立英歌舞传承发展中心，学校党委书记任中心主任。完善英歌舞调查记录，利用数字技术保护英歌舞文化遗产，启动建设英歌舞数字博物馆。深化英歌舞理论研究，建立多学科研究平台，深入挖掘英歌舞的历史脉络、文化背景及其社会意义，《AIGC 视域下国家级非遗英歌舞项目的数字化保护与传承》获省级课题立项。促进英歌舞合理利用，助推英歌舞与汕头市旅游融合发展，开展文艺创作，开发文创设计。

为推动英歌舞广泛传播，学校设立“林忠诚英歌舞非遗传承人技能大师工作室”，成立“英歌舞”学生社团，对外开展英歌舞展演，提升中华优秀传统文化的国际影响力。提升英歌舞育人功能，推动学校英歌舞与美育、体育的结合，打造“一中心七体系”的非遗传承“汕职模式”，保护和传承潮汕地区独有的英歌舞艺术，培养年轻一代对英歌舞的兴趣和技能，助推英歌舞创新发展、适应现代社会并焕发新的活力。

（英歌舞传承发展中心办公室）

我校学生荣获潮汕星河奖佳绩

8月20日上午，潮汕星河奖第三十五届暨潮汕星河辉勇师表奖第十四届、潮汕星河黄旭华科技创新奖第二届颁奖大会在揭阳举行。我校建设生态学院谢妍贝同学获科技奖个人二等奖；彭洁、黄宇嘉同学获科技奖集体三等奖。

据悉，潮汕星河奖基金会成立于1990年，秉持“奖掖潮汕佳子弟，造就银河摘星人”的宗旨，奖励在品德、学业、科技、文艺、体育等方面取得优异成绩的潮汕三市科技人才、优秀教师和青少年，引导和激励他们朝着有德、有识、有为的方向发展，被誉为“潮汕青少年诺贝尔奖”。

近年来，我校一大批师生在各级各类技能比赛中崭露头角、获得殊荣。这些优异成绩取得的背后，与学校围绕立德树人根本任务，秉承培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的人才培养目标密不可分，凸显了我校专业建设和教学改革的成效。（建设生态学院）

我校英歌舞传承发展中心开展阶段性工作成果研讨会

8月28日下午，我校英歌舞传承发展中心在金园校区成功举办了研讨会。会议由艺术设计学院党总支书记、院长周小西主持，学校党委副书记方小铁，学校党委委员、副校长林育青，党委委员、党委办公室主任陈锦莹，技能实训中心副主任陈宁，以及英歌舞创作团队成员出席了本次会议。

会议伊始，设计公司团队对英歌舞学生实践中心的初步规划方案进行了详细介绍。该实践中心计划采用玻璃橱窗、数字媒体等现代展示手段，对外展示英歌舞108个角色的脸谱、服装、设计思路与人物小传，以及动作套路分解等内容。林校长建议，团队可以通过将介绍内容录入并制作成二维码，方便参展人员随时扫码了解英歌舞人物特色。与会人员对此提出了一系列建设性的改进意见。

随后，中心文史考证组组长李沫彦和脸谱设计组组长魏军分别介绍

了已完成的 108 个英歌舞角色的人物小传与脸谱图案。服装文化组组长杨青汇报了英歌舞角色服装的设计与制作情况，并提到目前已与潮博中心对接的服装公司采购了 36 套服装，预计将于 9 月 6 日到校配合训练。文化传承组代表梁微汇报了英歌舞已列入体育选项课与社团分工合作训练等模式的进展。文创研发组组长张岚汇报了艺术设计专业群将英歌舞元素融入课堂，并由师生共同设计文创工艺品的情况。方书记在会议中强调，各小组应加快研发进度，确保在 9 月 25 日英歌舞非遗文化周期间，能够对外展示英歌舞全阵容，彰显我校英歌舞阶段性工作内容与独特的非遗文化成果。

本次会议的召开，标志着英歌舞传承发展中心在本阶段设计工作的成果得到了整理和总结，为即将到来的学校英歌舞非遗文化周活动做好了充分准备。会议的成功举行，不仅推动了英歌舞非遗文化的传承与发展，也为学校的文化建设增添了新的活力。

（英歌舞传承发展中心办公室）

学校召开“双百行动”2024 年下半年工作推进会

8 月 7 日，学校召开“双百行动”2024 年下半年工作推进会，总结“双百行动”上半年工作进展，交流经验做法，部署“双百行动”下半年工作安排。学校党委书记王小辉主持会议并讲话。会议指出，上半年以来，学校坚持以“县域所需、高校所能”为原则，深入推进校地合作共建，以办学优势促进地方发展，组建 16 支团队参加南澳县“乡村运营师”大赛，立足南澳县经济社会文化发展成功获得汕头市哲学社会科学规划项目立项 16 项，在南澳县结对组建 10 支广东青年大学生“百千万工程”突击队等，共建项目扎实推进、成效初显。

会议强调，要提高政治站位，抢抓进度、整体推进、重点突破，更加积极主动服务南澳县发展，以实际行动助力广东“头号工程”，以更大的力度推动“双百行动”取得新成效。各级党组织要加强党建引领，充分发挥产教融合、教育教学、科研人才等优势，形成一批“南澳所需、

汕职所能”、可持续性发展的成果。学校党委副书记方小铁，“双百行动”校地合作共建相关项目负责部门、二级学院负责同志参加会议。

(党委办公室)

文化旅游学院召开 2024 年秋季学期教职工大会

8月30日上午，文化旅游学院在东墩校区三楼会议室召开教职工大会，学院党总支副书记、院长黄小铭传达了学校主要领导开学动员会议有关讲话精神，学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻党的二十大精神，指出党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，对深化教育综合改革提出了要求，指明了方向。文化旅游学院要把握好、贯彻落实好全会关于深化教育综合改革的新部署、新要求，高举改革开放旗帜，开拓创新、锐意进取，奋力推进学校全面改革，助推学校省域“双高”建设，按照学校的工作要求，全面提升党建水平、办学质量、学生素质和管理水平，为高质量完成全年发展目标任务贡献文旅力量。

黄小铭指出，学院教育教学工作稳中有序，各项重点工作有力有效推进。但在取得一定成绩的同时，必须清醒认识到，我们面临的问题和挑战依然不少，全院教师要进一步巩固优势、补齐短板，紧扣目标、落实举措，加快推动下来工作争先进位。他提出四点重要工作内容，一要实施党建水平提升工程，加强党对教育工作的全面领导。二要实施办学质量提升工程，推动建设省域高水平高职院校。要强化教学管理和专业建设，总结提升校级教学成果奖。三要实施学生素质提升工程，促进学生德智体美劳全面发展。加强学生思想政治工作，辅导员要充分了解学生堵点、痛点，切实有效解决学生急难愁盼问题；四是实施服务能力提升工程，不断提高服务汕头发展能力。拓展各类社会培训，结合进度社会工作教育基地建设，开展短期的各类培训班。他强调，学系教师应打起精神，久久为功，对标找差距，精准发力，不断提升学系内涵建设为根本，为学院改革发展作出新贡献。

学院副院长周海玲提出，学期伊始各位老师保持饱满的热情，扎实做好教学日常管理规范，拓展专业群的辐射力，继续抓好茶艺各类比赛，形成良好的文化传承氛围。

（文化旅游学院）